

抗擊 新冠肺炎

首批100萬劑由內地研發和生產的科興(Sinovac)新冠疫苗昨日下午順利由北京運抵香港。衛生防護中心轄下的疫苗可預防疾病科學委員會和新發現及動物傳染病科學委員會在昨日會議上審視長者是否適合接種科興疫苗。委員會認為，60歲以上健康長者可接種科興疫苗，認為好處遠大於不接種，但本身有高血壓、糖尿病等疾病的長者就應控制好病情才接種，孕婦及有嚴重過敏者則不應接種。

●香港文匯報記者 文森

2019冠狀病毒疫苗顧問專家委員會於本週二就科興疫苗

提交的新疫苗補充數據和資料舉行會議，並一致認為認可使用科興疫苗的效益大於風險，向食物及衛生局局長提交報告，建議緊急使用科興疫苗。周四，特區政府批准緊急使用中國內地製科興疫苗，而首批100萬劑內地供港科興新冠疫苗昨日下午5時半運抵香港機場(見另稿)。

疫苗保護率約50%

疫苗可預防疾病科學委員會同日再舉行會議，審視長者是否適合接種科興疫苗。主席劉宇隆在會後向傳媒表示，專家花了逾4小時審視科興疫苗第一期和第二期臨床測試數據後，認為用於60歲以上人士是安全的，更能誘發免疫力。

至於第三期的臨床測試數據，雖然只有400多名60歲以上人士參與，未達到統計學上的意義，但數據顯示疫苗有效性與首兩期相若，保護率約50%。

劉宇隆強調，在公共衛生角度，接種疫苗是全民責任，期望接種疫苗速度及覆蓋率可以盡快提高，讓社會活動可以恢復。

許樹昌：多人有抗體 措施可放寬

新發現及動物傳染病科學委員會主席許樹昌直言，接種疫苗是中長線的措施，短期內未必很多人會打到疫苗，因為疫苗供應不足，所以社交距離措施相信需要維持一段時間，並舉以色列大量國民接種疫苗後，新增確診個案數目急跌為例，「當社區多了人參與接種多些疫苗，群體保護效應便會出現，希望香港市民踴躍接種疫苗，當大部分市民接種疫苗後有抗體，自然群體保護效應出現，很多措施可以放寬。」

食物及衛生局局長陳肇始強調，特區政府批准緊急使用的疫苗，經過專家審核，是安全、有效及有品質保證，而愈多人接種疫苗，對社會愈好，並呼籲市民接種。

疫苗接種計劃將於下周五展開，並於下周二開始接受預約，市民可循4個途徑打針，包括29間社區接種中心，中心每天約有2,000至2,500個名額，首批疫苗會先在5間接種中心使用，包括九龍灣體育館的接種中心。五類人士可獲優先接種，包括醫護人員、60歲以上長者、安老院舍院友及員工、從事環境衛生及紀律部隊等人士。有關人士可到www.covidvaccine.gov.hk預約，亦可經郵局或公屋辦事處協助預約。

特首下周一率司局長接種疫苗

香港文匯報訊(記者 文森)特區政府即將開展新冠疫苗接種計劃。據悉，行政長官林鄭月娥將於下周一率領一眾司局長一同接種科興疫苗，行政會議成員亦會於同日緊接接種科興疫苗。立法會秘書處亦已向全體議員發通告，若有興趣接種科興疫苗者亦會獲安排於下周一接種疫苗。

行政會議成員葉劉淑儀表示，綜合各方經驗，假如平日接種流感針沒有不良反應者，注射新冠疫苗也不會有大問題。她每年均會注射流感針，從來沒有不良反應，故十分期待下周一可以注射第一針疫苗。工聯會立法會議員陸頌雄在接受香港文匯報訪問時表示，他會在當日抽空接種疫苗。

科興數據證安全 長者適合接種

高血壓糖尿病者應先控制好病情 孕婦過敏者不宜接種



●首批100萬劑內地供港科興新冠疫苗昨日運抵香港機場，公務員事務局局長聶德權、食物及衛生局局長陳肇始及中聯辦副主任仇鴻等到停機坪視察疫苗抵港的情況。美聯社

首批100萬劑疫苗抵港 政府感謝中央支持

香港文匯報訊(記者 文森)首批100萬劑內地供港科興新冠疫苗昨日運抵香港機場，標誌着香港抗疫將進入新階段。公務員事務局局長聶德權、食物及衛生局局長陳肇始及中聯辦副主任仇鴻等昨日到停機坪視察疫苗抵港的情況。聶德權表示，現時全球疫苗供應緊張，這批疫苗非常及時與切合需要，並代表特區政府感謝中央政府全力支持及科興公司全力配合。仇鴻表示，國產疫苗抵港，體現中央關心香港同胞。

昨日下午5時半，工作人員在香港機場停機坪將一箱箱載有疫苗、並印有「SINOVAC」字樣的冷凍貨櫃由機艙移送上卡車。陳肇始形容，疫苗抵港是本港防疫、抗疫的里程碑，意味全民接種疫苗計劃即將展開。

到場視察及接收的聶德權表示，現時全球對疫苗的需求龐大，科興疫苗快速到港及時切合香港需要，呼籲市民盡快接種，「科興疫苗能夠快速及順利地來到香港，實在是非常及時，以及切合需要。我在此代表特區政府，衷心感謝中央人民政府的全力支持，及科興的積極配合。我亦呼籲各位市民齊心努力，齊打疫苗，護己護人，安心出行。」

仇鴻指出，新冠疫情是全球百年未遇的重大公共衛生挑戰，疫苗是應對挑戰、抗擊疫情的珍貴



●工作人員在機場停機坪將一箱箱載有疫苗的冷凍貨櫃由機艙移送上卡車。香港文匯報記者 攝資源，「今(昨)天是一個非常重要的日子，國產的新冠疫苗順利抵港，充分體現了中央政府對香港同胞的真誠關心，也充分體現國家有關部委，以至內地的疫苗生產企業對香港抗擊工作的大力支持。」

她強調說：「香港中聯辦竭盡全力支持特區政府防疫抗擊，盡一切努力盡快控制疫情，盡快恢復社會正常運作。」

一車車的疫苗由警察護送組開路，昨晚約7時送抵衛生署指定的葵涌偉倫中心倉庫。工作人員會對有關疫苗進行檢查及核對，以確保疫苗符合冷鏈運輸標準及產品規格。

醫生：科興副作用較小

香港文匯報訊(記者 文森)包括長者、醫護在內的優先群組預計最快可於下周五接種新冠疫苗，醫學會會長蔡堅昨接受電台訪問時表示，首批到港的科興疫苗採用滅活技術，和季節性流感疫苗類似，相信出現副作用較小，但同時效果會相對較低，如果是健康的長者，應選擇保護率較高的疫苗接種較佳。至於BioNTech疫苗，他建議長期病患者及有過敏反應等人士應小心，先諮詢醫生再決定是否接種。

較適合大規模接種

特區政府將安排派員到10間規模較大的安老或殘疾院舍為院友接種疫苗。安老服務協會主席陳志育昨日接受電台訪問時表示，由於安老院舍院友平均年齡83歲，大部分體弱有長期病患，倘接種BioNTech疫苗就需要醫生評估，加上有關疫苗涉及冷藏及稀釋等複雜程序，相信不會好過院友接種BioNTech疫苗，科興較適合大規模接種。

他表示，政府下星期會去信徵求院友及家屬意向及同意，最快本月底可開始，3月才能處理大規模院舍接種，自己旗下安老院會申請參與，以早日恢復家屬探訪安排。

另一類優先接種者為醫療機構人員，公共醫療醫生協會會長馬仲儀昨日稱，需時了解醫護人員



●專家指相信科興疫苗出現副作用較小。圖為內地志願者接種滅活疫苗。資料圖片

對接種疫苗的反應，並期望接種的安排能盡量配合醫護人員工作，包括安排在醫護工作的地點注射疫苗，令醫護可以在休息時間接種。

她相信醫管局和政府都希望醫護人員有高接種率，但不認為要強制醫護接種疫苗後才能上班，因疫情多月以來，醫護即使未有疫苗亦能繼續上班，相信醫護會自行考慮是否接種，又希望容許醫護自行選擇接種的疫苗品牌。

馬仲儀還稱，醫護人員雖有風險，不過比長期病患人士、院舍長者等相對較低，期望政府在優先群組接種安排上再細分部分人士例如較高年齡的長者能更優先接種。

教師記者應列優先群組

香港文匯報訊(記者 高鈺)農曆新年假期即將結束，學校因應校本情況，陸續安排學生分批回校上課。考慮到復課後或會增加疫情「死灰復燃」的機會，而針對新冠病毒的疫苗亦即將準備就緒，教聯會促請政府考慮將教師列入優先接種疫苗群組，讓教育界同仁能夠盡快獲接種疫苗，保障校園安全，為師生早日全面恢復正常校園生活創造有利條件。

教聯會主席黃錦良表示，目前疫情雖漸趨穩定，但仍不少源頭不明個案，該會促請師生及家長繼續做好防疫措施，時刻注意個人衛生及身體狀況。隨着農曆新年假期即將結束，學生分批回校上課，該會希望教育局與衛生防護中心定期審視疫情最新發展，適時公布何時全面恢復面授課堂，讓學生重投校園生活。同時當局應及早制定全面恢復面授課堂的方案，並提

供清晰指引及足夠支援，讓師生及家長能早作預備。

他續說，新冠肺炎疫苗陸續問世，各地政府開始安排民眾接種疫苗，其中有些地區建議讓教師和學校工作人員優先接種疫苗，教聯會建議香港可以仿效，讓教師列入優先接種疫苗群組，加強保障校園安全。

新聞界亦有類似訴求。新聞聯副主席郭一鳴表示，他個人支持將記者，尤其是「跑前線」的記者納入優先接種群組，並建議各記者團體向特區政府提出有關訴求，「政府暫時無就疫苗事宜聯絡我。」

他解釋，記者接觸的人較多：「很多前線記者都要去疫區，甚至疫區，之後又經常四處去、做街訪，接觸很多人，如果一個記者『中招』，隨時會傳染好多人，而且很難追蹤。」